

Точка зрения

## НЕСБЫВШИЕСЯ НАДЕЖДЫ

### Сессия Свердловского горсовета отказывается от радикальной экономической реформы?

На рассмотрении осенней сессии Свердловского горсовета были вынесены жизненно важные для горожан вопросы: о введении платы за землю, трудовые ресурсы, а также о неотложных мерах по обеспечению перехода города к работе в условиях рыночных отношений. Однако на самой сессии произошли неожиданные метаморфозы.

Прежде всего вообще нечего из повестки дня вопроса о введении платы за землю. Исключен президиумом горсовета как якобы неподготовленный, хотя до этого горисполком единогласно одобрил проект соответствующего решения. Кроме того, вопрос о введении платы в размере 16,2 тысячи рублей за каждого привлеченного предприятиями города извне работника без его обсуждения по существу был провален на сессии.

Наконец, рабочая комиссия по подготовке проекта решения «о неотложных мерах по стабилизации экономики и переходу к рынку» сумела настоять на принятии декларативного решения «ни о чем» (дублирующего аналогичные общегосударственные решения с добавкой нескольких мероприятий сугубо частного характера). Таковы плоды усидчивости рабочей комиссии, произвольно исключившей из своего состава ранее введенных в нее ученых-экономистов и действовавшей сугубо келейно.

Каковы же последствия этих коллизий для горожан? Маштабы потерь просто удручают. Так, городская казна недополучит в ближайшем году примерно 120-150 млн. рублей причитающихся ей законных доходов. И это вовсе не преувеличение. Судите сами.

Население Свердловска ежегодно увеличивается на

16 тысяч человек, в том числе на 9 тысяч человек — за счет приезжих. Более половины последних — экономически активное население. Вот вам уже могло быть доплатлено 80 млн. рублей поступлений в городской бюджет за привлечение иногородних работников. Средства, взимаемых с тех предприятий и организаций, которые стремятся решать свои проблемы путем дальнейшего обезлюдивания сел и малых городов, за счет дополнительной нагрузки на и без того перенаселенный областной центр.

Десятки миллионов рублей можно было бы получать дополнительно в городской бюджет посредством введения платы с предприятий и организаций за пользование городскими землями. Но она туда уже не поступит...

Таким образом, упущены возможности существенно повысить масштабы финансирования здравоохранения, просвещения, культуры и других общественных отраслей от современных требований отраслей социальной сферы города. А нужда в их поддержке действительно огромна. Например, по имеющимся расчетам, в настоящее время из городского бюджета выделяется вдвое меньше средств на содержание и развитие отраслей сферы жизнеобеспечения нашего города, чем это положено

по действующим ведомственным нормативам. Кстати, заниженным нормативам. Трудно судить, по каким именно причинам депутатский корпус отказался от весомого пополнения городской казны. Приверженность ли это эгоистическим групповым интересам, сведение счетов с политическими противниками, низкое чувство ответственности перед своими избирателями, элементарное непонимание происходящего — всем нам остается только гадать.

И неудивительно. Похоже, что содержание и мотивы принимаемых (либо отвергаемых) горсоветом решений являются тайной за семью печатями. Даже немногим приглашенным на сессию лицам никакие рабочие документы не выдаются. Отсутствуют какие-либо разъяснения ответственных лиц о происходящем на сессии и в средствах массовой информации. Одно можно сказать вполне определенно: провал нашими депутатами вопроса о введении платы за ресурсы не отвечает интересам широких масс городского населения, жаждущего улучшения медицинского обслуживания, повышения уровня финансирования учреждений просвещения и культуры.

И еще один важный момент, связанный с начавшимся переходом к рынку. Сегодня уже явно недостаточно с чьей бы то ни было стороны одних лишь дежурных уверений в преданности Б. Н. Ельцину и программе «500 дней» — уверенный, носящий характер ритуальный характер. Ведь сами авторы этой программы откровенно при-

знали невозможность ее выполнения в первоначально принятом российским парламентом виде. Трудовые коллективы самостоятельно ведут трудный поиск наиболее эффективных путей приватизации собственности. Не от хорошей жизни на предприятиях города создаются стачкомы, начата координация их деятельности.

А где же наш депутатский корпус? Он ограничивается призывами к всеобщему гражданскому миру и согласию — призывами, не подкрепляемыми конструктивной деятельностью. Невелика ни цена, если на глазах рущатся несостоявшиеся надежды горожан на своих избранных. Похоже также, что новые Советы во многом унаследовали «родимые пятна» прежней командно-административной системы, на волне унизительной критики которой они получили кредит доверия избирателей.

К таким «родимым пятнам» относится высокомерное пренебрежение мнением ученых и специалистов, о чем уже говорилось выше. Здесь же — игнорирование справедливой критики в свой адрес. Например, деятельности экономической комиссии горсовета дана негативная аргументированная оценка в местной печати. Однако адресаты предпочли вообще ее не заметить.

К сожалению, новые решения горсовета по злободневнейшим социально-экономическим вопросам не вызывают никаких других чувств, кроме разочарования, недоумения и возмущения.

**Члены научного совета научно-пропагандистского комплекса «Уральск»**  
**А. ВЕТОШКИН**, доктор философских наук, профессор,  
**С. ГОНЧАРОВ**, кандидат философских наук, доцент,  
**А. ПОПОВ**, доктор экономических наук, профессор.



Любовь к поэзии присела Наталью Старцеву на филологический факультет Уральского университета. И теперь она студентка III курса. Мир литературы — ее жизнь, ее стихия.  
Фото В. ЯКУБОВА

Есть идея!

## ДЕТСКИЙ СПОРТ: УМЕРЕТЬ ИЛИ ВЫЖИТЬ

Со многими из читателей мы знакомы лично: с теми, у кого сердце болит за детскую, увлеченных хоккеем или футболом, самбо или шахматами. С теми, с кем не раз часами стоял в очереди за спортивным костюмом, кроссовками для сына или дочери. С теми, кто испытывал радость победы или горечи поражения в турнирах «Юношьяк», «Золотая шаiba» и других, а может, с теми, кто почти наизусть знает маршрут, по которому надо проехать, чтобы свозить ребят на соревнования. Со многими вместе, отработав смену, шли в спортзал, на court, спортплощадку, чтобы помочь «неперспективным» испытать радость занятий физической культурой и спортом.

Именно поэтому я знаю: вам не безразлично, что мы занимаем 47-е место в мире по продолжительности жизни среди женщин, 53-е место — среди мужчин, что 900 тысяч школьников освобождены от занятий физической культурой, лишь 20 процентов ребят по окончании школы признаются здоровыми, что обеспеченность нашего населения спортивными товарами — только 15 процентов и катастрофически не хватает спортивного инвентаря, оборудования и одежды.

Я уверен, что именно вы знаете, сколько отпускается средств для занятия детей и подростков физической культурой (из пресловутого «22 копейки») и что ваша статья расходов — последняя.

Вам известно, сколько стоит сегодня аренда court, спортзала, площадки. Вам знаком рост цен на абонементы и плата за занятия каратэ, ушу, айкидо. «Тренеры-общественники» и руководители детских подростковых клубов спортивной направленности, преподаватели физкультуры и тренеры ДЮСШ, дети и подростки, любящие физическую культуру и спорт и занимающиеся ими, — известно для вас сегодня «24 ноября 1990 года ассоциация «Здоровье детей через физкультуру и спорт»?

Учредителями ассоциации выступили областной Совет народных депутатов в лице комиссии по делам молодежи и спорта, обком комсомола, Главное управление народного образования, облсовет проф. облспорткомитет, обком ДОСААФ. Я уверен, не останется в стороне и областной отдел здравоохранения. Все учредители в той или иной степени занимаются физической культурой и спортом с детьми, осознают и чувствуют ухудшающуюся обстановку, а потому изъявляют готовность поддерживать ассоциацию в финансовом отношении. Все они готовы сегодня принять участие в разработке программ и их реализации.

В планах ассоциации, помимо социальной защиты детей и подростков в занятиях физической культурой и отстранения интересов своих членов на всех уровнях государственной власти и общественного управления, есть:

— создание в городах и районах программно-диагностической общедоступной службы по оценке состояния физической подготовки, начальной с дошкольного учреждения, школы, вуза и т. д. с выдачей паспорта здоровья и рекомендаций по физическим нагрузкам;

— предпринять по выпуску спортивного инвентаря, ремонт спортивного инвентаря, оказанию услуг;

— системы централизованного приобретения и реализации спортивного инвентаря, оборудования, спортивной одежды;

— механизма использования материальной базы и средств, отпущенных на воспитательную и спортивную работу с детьми;

— проведение спортивных соревнований, фестивалей, праздников, лотерей и других мероприятий по популяризации физической культуры и спорта;

— внедрение нетрадиционных методов оздоровления и диагностики;

— оказание практической и учебно-методической помощи членам ассоциации.

И многие другие.

Учредители и оргкомитет ассоциации приглашают всех, кто связан с физической культурой и спортом, детей и подростков, 24 ноября к 10.00 в актовый зал обкома ВЛКСМ (Ленина, 34, 5-й этаж) на учредительную конференцию областной ассоциации «Здоровье детей через физическую культуру и спорт» для того, чтобы вы могли поделиться своими мыслями и идеями, получить содействие в своих начинаниях, помочь в реализации программ ассоциации. Телефоны для справок: 57-82-51, 51-74-80. Е. КАЛЕГИН, инструктор обкома ВЛКСМ.

## ВОССТАНОВИМ ИМЕНА ГЕРОЕВ

История афганской войны пишется тяжело. И не только из-за того, что для многих, прошедших через нее еще молодых ребят, это незабываемая страница. Но и то, что в этой необъявленной войне еще много «белых» пятен.

Это произошло в мае 1984 года в лагере «непримиримых» в местечке Бадабанд, на территории Пакистана, между Пешаваром и афганской границей. После одной из боевых вылазок «непримиримых» под конвоем в лагерь, где была и тюрьма, доставили 42 пленных советских военнослужащих и 42 пленных афганской народной армии.

Что произошло дальше, мы можем судить лишь по скудным данным советской и зарубежной прессы. Шансов удалось разоружить охрану тюрьмы и захватить арсенал оружия. Восставшие потребовали доставить в тюрьму представителей посольств Афганистана и СССР в Пакистане для переговоров. На что им было отвечено отказом и предложено сдаться. Ультиматум был отклонен восставшими, и тогда завязался ожесточенный, кровавый бой с регулярными пакистанскими войсками. Когда сопротивление пленных, казалось, было уже сломлено, раздался мощный взрыв, потрясший всю округу. Предпочитая смерть новому плену, они взрывают арсенал оружия, и все погибает. По сообщениям местной печати, тогда погибло около ста пакистанских военнослужащих. По нашим источникам, было около 400 равных и убитых пакистанских солдат и офицеров.

Но с тех пор о подвиге советских и афганских солдат нет никакой информации. Не установлены и имена погибших героев. Может, среди них есть и герои-уральцы. Поэтому редакция газеты «На сме-чу!» обращается за помощью к КГБ СССР, МИД СССР, Министерству обороны страны, к президенту Афганистана Наджибулле, к возможным очевидцам из числа советских или иностранных граждан. Справедливость должна торжествовать, и имена героев необходимо вписать золотыми буквами в историю необъявленной войны в Афганистане.



## Наш банк информации

### ЧТО ХОТЯТ «ВЫНЮХАТЬ» ДЕПУТАТЫ?

На последнем заседании президиума Свердловского областного Совета обсуждался вопрос о создании временной комиссии по привилегиям. Ее формирование поручено депутату, главному конструктору аэродинамического предприятия «Уралкабель» из Свердловска Евгению Зорину.

В ходе обсуждения этого пункта повестки дня прозвучали полярные точки зрения. Так председатель облисполкома и депутат Э. Россель резко выступил против создания такой комиссии.



## Если вы не бывали в Свердловске...

Кого-кого, а уж журналистов из американской газеты «Нью-Йорк таймс» в нашем городе до сего дня точно не бывало. Прорыв в закрытый город зарубежных журналистов — дело уже обычное, однако каждый новый визит корреспондента «из-за кордона» — маленький шаг к дальнейшему «открытию» Свердловска.

Был КЕЛЛЕР, заведующий московской редакцией «Нью-Йорк таймс», приглашенный для профессионального обмена опытом научно-производственным предприятием «Урал-Совет», побывав на Урале, был принят архиепископом Свердловским и Курганским Мелхиседем, посетил межотраслевое объединение «Уралкоинверсия». И, как стало известно из компетентных источников, уже готовит две обширные статьи об итогах своего визита.

Фото В. ЯКУБОВА.

секретная, знакомить с ней избирателей.

Кстати говоря, в тот же день на заседании президиума выступил заместитель председателя облисполкома И. Осипцев, который откликнулся на депутатскую просьбу, родившуюся на свет после его мнения, и на сегодняшний день нет.

Член президиума А. Забиров видит цели и задачи комиссии в другом, чтобы анализировать существующую секретную документацию и, если она на самом деле не

содержит ничего секретного, секретная, знакомить с ней избирателей.

Так что же это за день — 7 ноября. Праздник Великого Октября или Великого Траура? Об этом наши мысли, вылившись во многих городах страны в альтернативные митинги и демонстрации.

О том, как проходил такой митинг в Москве, вы можете узнать из репортажа, снятого информационным Музеем комсомолец организации Свердловского Урала. На митинге выступили: Глеб Якуши, Юрий Черниченко, Борис Ельцин и другие. После основной части митингующие двинулись на Старую площадь, где состоялось отпевание жертв красного террора. Панхиду отслужил отец Глеб Якушин.

Завершающий аккорд фильма — икона Казанской божьей матери, около которой служители церкви проводили сбор пожертвований на строительство Храма на крови.

Фильм «Седьмое Ноября — день траура!» можно посмотреть в Музее истории комсомольских организаций Свердловского Урала. С. БЫЧЕНКО.

## ТРЕТИЙ ЭТАП

Сегодня начался третий этап третьей сессии областного Совета. В повестке дня около десяти пунктов: о формировании президиума и у м а Свердловского облсовета, работающего на постоянной основе, об избрании председателя облсовета, о регламенте, рассмотрении запросов депутатов и другие.

## Обращение к трудовым коллективам Свердловской области

Как уже всеми признано, одной из важнейших причин низкой эффективности нашей экономики и соответственно низкого уровня жизни является отлучение производителей (трудовых коллективов) от средств производства и лишения их права распоряжаться производимыми продуктами.

Закон о предприятиях в СССР, распространяющий и на госпредприятия (их у нас практически 100 процентов), не только не исправляет этого положения, а наоборот, усугубляет.

Катастрофически падающие условия жизни и беспочвенность за будущее своих детей заставляют всех людей задуматься о причинах, приведших к такому положению.

На прошедшем в конце августа в г. Тольятти совещании представителей советов трудовых коллективов главным был вопрос о вышеназванном законе. Для более широкого обсуждения и выработки предложений по изменению этого закона было решено провести в декабре 1990 года Всесоюзный съезд советов трудовых коллективов. К сожалению, трудовые коллективы Свердловской области не были представлены на августовском совещании.

С целью делегирования представителей нашей области на предстоящий съезд считаем необходимым провести областное или городское совещание представителей трудовых коллективов в лице членов СТК, стачкомов или профкомов первого второго декабря в здании городского Совета, 5-й этаж. Регистрация участников с 9 до 10 часов.

Желающие участвовать в работе такого совещания могут позвонить по телефонам: 44-89-14, 34-53-52.

Члены совета трудового коллектива Центрального научно-исследовательского института металлов и материалов. 12 подписей.

## ...И ДОКТОР СПОК В ПРИДАЧУ

Началась подписка на еженедельно независимую газету «Депутатский вестник». Ее индекс в каталоге изданий РСФСР — 10005, цена 60 копеек. Номер, приобретенный в розницу, обойдется читателю на 30 процентов дороже, чем подписчику.

Как сообщают главный редактор еженедельника Евге-

ний Колесов, любой желающий подписаться и на «Депутатский вестник» с приложением, в 1991 году это четырехсотстраничная книга Б. Спока «Ребенок и уход за ним», хорошо изданная, в твердом переплете.

Условия подписки на еженедельник с приложением будут опубликованы в «Депутатском вестнике» № 4.

Из почты НБИ

## Нашлось место и Ленину

Уважаемая редакция, 30 октября вы торжественно сообщили читателям: «Ленин остался без места». В связи с этим у меня к вам большая личная просьба: помогите в приобретении «опального» бюста В. И. Ленина. В моей скромной квартире ему найдется место. Он будет бережен от дальнейшего глумления, сохранен для более цивилизованных потомков и обеспечен подобающим памятником вождем почитанием.

Я надеюсь, что, выбросив бюст Ленина из зала заседания, народные избранники все-таки не опустились до ритуала вандализма. Однако признаюсь, что эта надежда не очень то утешает. Нисколько не удивлюсь, если гипсовая голова Ленина окажется в захламленном дворе, в загрязненном подвале, в выгребной яме или на свалке. Поэтому еще раз прошу вашего содействия в приобретении дорогого для меня символа. (Все расходы за мой счет).

С уважением Николай КРИКОВ, Свердловск.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Это письмо мы лично адресовали председателю Свердловского горсовета, Уважаемому Юрию Евгеньевичу, попросив его удовлетворить просьбу нашего читателя Крюкова, если вы уже не удовлетворили чью-то другую. А то поговаривают, что выпуск бюстов уже прекращен и, не дай бог, введут талоны.

Сегодня в номере:

2

3

4

Десертливо из армии стало принимать массовые формы, все чаще на призывных комиссиях слышится: «Служить не хочу!» Только в этом году, этой осенью от призыва в армию в Первоуральске отказался 21 человек.

Что привлекает, а что отталкивает мужчину в женщине? Что он идеализирует и о чем имеет весьма смутное представление? Научению этих проблем посвятит новую главу в своем исследовании о мужской сексуальности американец Шир Хайт.



Наше будущее?



В несколько строк

БОНИ. Министр иностранных дел ФРГ Ганс-Дитрих Геншер обратился к западнотурецким коллегам с призывом срочно принять шаги, способствующие стабилизации положения в Советском Союзе.

«Тяжелое кризисное положение в стране» — такое состояние, по сообщениям агентства БТА, переживает сейчас Болгария. В стране сокращается производство всех видов товаров...

Фото БТА—ТАСС.

ПРИШЛИ С ПРОТЯНУТОЙ РУКОЙ

Хорошо жили в странах Запада в былые времена. Если среди избирателей начиналось брожение и они перусердствовали в своих требованиях...

Советские люди не боялись нашествия американцев. Возможно, потому, что терять было нечего...

тешившие себя надеждой поправить дела на стороне. Многие считали Америку по меньшей мере страной неограниченных возможностей...



Музыкальный Олимп ТАСС: октябрь

- В хит-параде дисков представлены все музыкальные направления — авторские песни, романсы, тяжелый рок, русские народные песни, популярная танцевальная музыка.

1 (8). П. И. Чайковский. «Литургия Иоанна Златоуста» для смешанного хора без сопраноженщины...

НА ВОПРОСЫ НЕ ОТВЕЧАТЬ!

Гласность а-ля «совок»

лагов и почему-то именно нас обвинили в воровстве. Деньги, само собой, собрались тоже с нас.

ЯПОНИЯ: ДЕДУШКИ БЕЗ ВНУКОВ

Нежелание молодых японок обзаводиться, как прежде, большим числом детей, может стать причиной демографического краха страны.

«ЕЕ ГЛАЗА НА ЗВЕЗДЫ НЕ ПОХОЖИ...»

Безразличия и женщины могут ли мужчины? Ответы на эти вопросы дает эфирная программа «Ее глаза на звезды не похожи...»

Мы были удивлены этим и постоянно спрашивали: «Почему?» Нам отвечали, что наместо ваших слов американские журналисты могут поставить что-нибудь другое...

Музыкальный Олимп ТАСС: октябрь

1 (8). П. И. Чайковский. «Литургия Иоанна Златоуста» для смешанного хора без сопраноженщины...

51-39-09

СПОРТИВНАЯ СТРАНИЦА

Быстрее! Выше! Сильнее!

СЕЙЧАС в молодежной среде вспыхнул интерес к восточным видам единоборств. Одна волна сменяет другую. Совсем недавно повальным было увлечение каратэ, сегодня на авансцену вышли ушу и таэквондо и вполне естественно, что снизился интерес к традиционным видам борьбы: классической, вольной, самбо, дзюдо.

Колениа восемнадцатилетних. Родители не баловали Андриюшкы вниманием. У них была своя жизнь, у сына — своя. Он воспитывался бабушкой. Внук помогал ей по хозяйству: косил сено, заготавливал дрова, работал в огороде. В девять лет мальчик пристрастился к борьбе. «Классика» ему понравилась сразу, как только увидел са-

мом Даорце спорта при Берх — Исетском металлургическом заводе специализированная детско-юношеская спортивная школа по классической борьбе. Богатырев ее предложил Новаковскому.

Одержимость молодого тренера вскоре оценили его коллеги из других городов области и руководители спортивного клуба завода. В ви-

ЮНОГО свердловчанина не сразу заметили на республиканском и всесоюзном ковре, хотя он и был частенько рязом с призерами. Первая крупная победа Караваева — чемпионский титул на турнире сильнейших молодых спортсменов борцов. Андрей сразу взяли на заметку тренеры сборной страны. Правда, к нему подошли неохотно. Наставников национальной юношеской команды смущал не по годам

рассеял в первой же схватке. Случилось так, что жребий свел его в дебюте турнира с физически очень сильным шведом Андерссоном. Юноша из Страны викингов приехал, по его заявлениям в печати, только за первым местом. Любо другое считал провалом, тем более, что титул чемпиона Европы у него уже был. Надо ли после этого говорить, с каким настроением он выходил на схватку?

Поединок выдался отчаянным. Андрей умело использовал ошибки соперника и победил более чем уверенно — со счетом 6:0.

И во второй схватке уральцу достался тоже кандидат в чемпионы — парень из Турции со знаменитой борцовской фамилией Айк. Турок не сделался только из силу. Мощный увитый узлами мышц, он производил устрашающее впечатление, особенно когда поигрывал своими мускулами.

Айк знал это и повел на свердловчанина «мускульную атаку» задолго до начала поединка. Андрей лишь загадочно улыбался, глядя на артистические уловки соперника перед выходом на ковер. Голому натику Айка Караваев противопоставил тонкую позиционную игру с резкими переходами в контратаку. Внешне все выглядело просто: турок атаковал, русский защищался, но так искусно, что постоянно заставлял атакующего «проваливаться» и терять баллы. Итог встречи — 6:0 в пользу советского борца.

Две схватки в дебюте с основными конкурентами и предопределили общий успех Караваева.

Андрей провел на ковре Тель-Авива семь встреч и все выиграл уверенно, причем не отдал соперникам ни одного балла!

У Караваева, как в таких случаях принято говорить, все еще впереди. Но начало он положил отменное. Новаковский удостоен звания «Заслуженный тренер РСФСР». Довершили Сергею Викторовичу тоже еще ой как далеко. Но темп ходьбы он набрал хороший. Так вам держать!

В. ВОРОБЬЕВ, мастер спорта.

Браво!

ДЕСЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

27 октября 1990 года «Торпедо» (Волжский) — «Уралмаш» (Свердловск). Матч первого тура чемпионата СССР по футболу среди команд Центральной (буферной) зоны второй лиги. Заканчиваются долгие девять минут. Счет — 0:2. Главный судья поднимает вверх руки и... Да, Мы дожались. Спустя десять лет после бесславного вылета из первой лиги в сезоне восьмидесятого года, единственным светлым пятном в котором была сильная игра Вячеслава Вильдьева и разгром давно забытого и тот сезон, и то поражение со счетом 1:4 от какого-то «Уралмаша» днепропетровского «Днепра», свердловчане уральцы вновь получили место в первой лиге. Получили не в ходе закулисных интриг и перетряски лиг отечественного футбола, о возможности которой сейчас говорится очень много, — получили вполне самостоятельно, проведя истекших десять лет в напряженных и мучительных поисках игры, состава, наконец, средств к существованию. Я, конечно, ни в коей мере не хочу принизить роль футболистов по сравнению с коммерческой службой образованного в нынешнем году ФК «Уралмаш» — первое место в турнирной таблице заслуга прежде всего тренеров и игроков. Хотя и материальная, скрывая за семью печатями от постороннего глаза сторона своею слово, безусловно, сказала. Не будем столь навязчивы, чтобы полагать, будто, не претендуя ни на что существенное, в «Уралмаш» приехали великолепные мастера Любеньский, Зарва, Чимбирев, что только любовь к Свердловску вернула домой «москвича» Шинкина, «ленинградцев» Юшков, Матвеева и «украинца» Устюжанинова. Нет, конечно. И ничего худого я в этом не вижу. Команда, желавшая стать классической, должна, просто обязана, иметь в своем составе и классных футболистов. Даже если они из другого города. Конечно, можно понять и ревность свердловского болельщика — мол, из других городов привозите, а своих под боком не видите. Но с другой стороны, у меня нет оснований не доверять тренерской квалификации и умению найти нужного футболиста Корнея Шперлинг и Виктора Усенко — если уж доверили им создание команды, значит, и в комплектации состава у них есть карт-бланш. А если еще внимательнее взглянуть на основной состав «Уралмаша», то и вовсе можно успокоить ревнивец: десять футболистов из семидеяти — свердловчане, к «туземцам» я отношусь и Челябинца Сергея, единственного, по моему, кто прошел с «Уралмашем» дорогу из первой лиги во вторую и обратно. Из семи «сносок» — пятеро приехало к нам из Сибири, откуда и в прежние годы приезжало не-

мало. А сейчас, когда «Уралмаш» стал второй по силе командой огромного Урало-Сибирского региона (после емваевского «Газодинамца»), нам и вовсе не взорно просматривать и подписывать футбольные таланты восточнее Свердловска. В разумных пределах, конечно. Ибо почти одновременно с расписанием команды мастеров во весь голос заявили о себе и юные дарования — воспитанники ДОУСШ «Уралмаш». Напомним: команда 1973 г. р. мивушим летом в Брянске выиграла финальный турнир первенства России, после которого два футболиста — Д. Кузьмин и уже пробвавший свои силы в команде мастеров А. Сивков были включены в состав сборной России. А осемью девять воспитанников школы 72-го года рождения составили ударный костяк сборной республики, одержавшей уверенную победу на всесоюзном турнире памяти Н. П. Морозова. Так что пополнение главной команды растет очень исправно. И остается надеяться, что с улучшением финансового положения клуба школа и ее футболисты станут составной частью ФК.

Р. С. Когда писалась эта заметка, «кубковая» судьба «Уралмаша» еще не была известна. Сегодня мы можем с радостью сообщить, что, обыграв 17 ноября уфимский СК «Гастелло» — 2:0 (в первой встрече свердловчане также выиграли — 2:1), «Уралмаш» в третий раз за свою историю добился права выступить в 1/4 Кубка СССР (после 1966 и 1968 гг.).

И еще одна хорошая новость: начальнику команды В. Ф. Усенко присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР».

Он выходил играть и побеждать. Братари: Олег Любеньский, Вячеслав Буфалов, Сергей Алпиков (в Кубке СССР).

Полевые игроки: Марат Галимов, Борле Романюк, Дмитрий Устюжанинов, Михаил Афанов, Николай Стан, Алексей Перминов, Александр Чимбирев, Виктор Шинкин (капитан команды), Илья Ратичкин, Артур Фатихов, Алексей Юшков, Юрий Довженко, Евгений Тимофеев, Владимир Федотов, Фарид Жангиров, Андрей Сивков, Николай Сергеев, Юрий Матвеев, Сергей Булатов, Евгений Зарва.

Тренеры: Корней Андреевич Шперлинг, Виктор Федорович Усенко, Николай Васильевич Агафонов, Владимир Дмитриевич Калашников.

Ю. ОВОВОД.

НА СНИМКАХ: К. Шперлинг (слева); В. Шинкин; так они начинали сезон.

Фото О. КЫЛАСОВА и И. ГОРЯЧЕВА.

ВОЗРОЖДЕНИЕ «КЛАССИКИ»

реанованиа борцов в Невьянске. Далековато, правда, было добираться автобусом из Шура-лы в районный центр, но Андриюшка решил записаться в секцию и научиться бороться. Шедро надевшийся природой Караваев прогрессирует на удивление быстро. За год юный борец выполнил первый юношеский разряд.

А вскоре жизнь его круто переменилась. И виной тому стал молодой свердловский тренер С. В. Новаковский. Вообще-то Сергей Викторович не из коренных свердловчан. Родом он из Нижнего Тагила. Именно там увлекся классической борьбой настолько, что решил стать тренером. Окончил Омский институт физкультуры, славящийся глубокими борцовскими традициями, и приступил к работе с ребятами, когда ему не было и тридцати.

Первые свои тренерские шаги Сергей сделал в спортивном клубе «Высокогорье». Через три года о Новаковском заговорили как о способном специалисте. К этому времени он воспитал призеров чемпионата страны среди юношей В. Гушина. И тут в Свердловске, по инициативе известного в шестидесятые годы борца А. Е. Галкина, открылась во вновь построен-

завской школе стали появляться одаренные ребята из Невьянска. Первоуральска, Нижнего Тагила, Каменска-Уральского. Ребята поступали на учебу в СПТУ № 66 (директор Г. Х. Кудин) и одновременно совершенствовались в борьбе у Новаковского.

Караваева Сергей Николаевич заметил на областных юношеских соревнованиях. Мальчишка ему понравился умением извлекать выгоду из самой безобидной ситуации. «Из ничего» Андрей добывал балл, один, другой, третий. И в то же время он умел искусно защищаться. Это неброский, но надежный стиль борьбы приносил Караваеву победу за победой.

Когда тренер злиже узнал Андриюшку, то обнаружил, что юный боец обладает поразительной работоспособностью. Он мог часами трудиться на ковре и не чувствовать усталости. И Новаковский решил, что ему не надо менять стиль.

Внешне эффектные приемы не всегда оправданы. На ковре рациональнее надежнее, чем безудержные каскады приемов. Часто чреваты ошибками и срывами. Передачи, скручивания, сбивы, сбросы — это, может быть, и не эротиано, но зато очень надежно. Арсеналом этих приемов и пользуется Караваев.

расчетливый рационализм свердловчанина.

Но вскоре он стал серебряным призером первенства страны. И тогда воплоти зрелищности борьбы отпали сами собой. Стало ясно, что Караваев — это Караваев, и никто другой. Он идет к победе своей собственной тропинкой.

Окончательно поверили тренеры сборной в свердловского парня нынешним летом, когда он стал первым в стране (весовая категория до 74 килограммов).

Калась бы: роль чемпионо, и представлял СССР на чемпионате мира! Это безусловно спортивный принцип. Но получилось так, что перед самым отъездом в Тель-Авив на мировое первенство свердловчанину пришлось доказать, вать, что он беспорный лидер в своей весовой категории. На решающих прикидках Караваев уверенно переиграл своих главных оппонентов — тбилисца Б. Джинджелашвили и москвича А. Хромова.

Высший титул ему прогнозировали, но очень осторожно. И начально арбитры, потакая зарубежью, отдали предпочтение яркой, насыщенной эффектным приемами борьбе. И поэтому было сомнение в том, что Караваев сумеет пригнать к трибунам, а заодно и арбитрам.

Тайм-аут

«За здоровье все ратуете. За физкультуру. Лучше бы колбасой да кровоснажили вначале народ...» Критика, пусть отчасти и справедливая, тоже утомляет. Вот, основательно подустав от подлых упреков, и вспоминаю «Олимпиаду» об одном своем старом знакомом, с которым еще в детстве в «белочкинских» во дворе играли. Парень он простой, но эрудит, а главное — практик. Все своей шкурой попробовал. Ну, и по-мощ согласился по старой дружбе. Опытком своим поделиться.

ЖИТЬ ОХОТА?

С физкульт-приветом! Вы, конечно, о Брюсе Ли слышали? Или о Чане Норрисе тоже? И об Арнольде Шварценеггере? Отлично. А о Порфирии Иванове, Владимире Леви, Джуне Давиташвили? О Минулине, Бутешило, Шталовой, Стрельниковой? Ну, тогда и Басю Бульдозера должны знать. Я тоже из их компании. На тех, кто сам себя сменяет. А еще две пятнадцать наизад в зеркало на себя взглянуть боится. Васной! Додоходом звали. Теперь извиняются, руки жмут. Кооператив «Рэнет» трижды на работу приглашал. Губа не дура: я сейчас 32 килограмма 32 раза жму. Каждой рукой. А правой и больше.

Чухоточно-таблеточное существование поперек горла встало. Застрыло, как кость. И вот выгреб я из нармана поганый сигаретный балласт, в кулаке смаял и тем кулаком об стол: приехали! Начиная себя уважать. По началу лет 20 — и меня не будет. Сохрут стресса, ситуативной инфекции. Был у такой Васка — да вес и вышел. Крепко ж я пугнулся тогда. И обидно мне стало, и зло на себя. Жить мне захотелось! Теперь с высоты своего десятилетнего опыта авторитетно информирую: болельщик — слабаку передельника, а слово «стресс» выдумали хлюпиков. Факт! У нормального человека никакой такой ерунды и быть не может. Вопрос: как им етать?



В нашей-то скорострельной жизни? Ответ: захотеть. Брюс, Арнольд, Порфирий Корнеевич — они взяли и захотели. Каждый, по своему. По своей системе. Действовал. Значит, условия создавал для достижения цели. У меня тоже система имеется. Собственная! И отличается от всех других тем, что ей не нужны никакие условия! Факт. Это когда спортлаза нет, бассейна нет, шинков нет, гантелей нет, времени нет — ничего нет! А здоровья — миллион!

Сти! Семья! Пыль! Радиация! Полнолуние! Что там еще? Авторитетно информирую: жить захотеть — научись. Что — лйгин, ни релась, Бедляга. Но диванто в наличии? Вот! Хватает с одной стороны. Есть? Тайга на здоровнице, пока не упарись. Диван — он у меня тоже «разборный»: когда разминаюсь — младшего своего кллада, а после и старшего добавляю. Старшой-то у меня акселерат, увесистый. Кровушка сразу по жилкам так и забегает. Ух, хорррошо! И дивана нет? Тогда — что-то проще — чемодан возьми. Тот самый, с которым в Крым. Набей, чтоб еле застегнешь — ну, как в Крым... И все дела. Его не только таять — с ним и бегать можно. На спину закинул — и вперед. Километров десять. По пересеченной местности... Кстати, любимое занятие мое. С чемоданом-то организм восстанавливается быстрее. Иначе бы все 30 пржебать понадобилось, а времени так в обрез. Воодушевил? Захотелось жить-то? Уже хорошо. Авторитетно информирую: победатшь — совсем хорошо станет. Факт. С физкульт-приветом! В. БУЛЬДОЗЕР.



**СЕДЬМОЙ УРОК**

«Можно ли подвтергать» массажу лимфоузлы? «Как массировать молочные железы?» — два главных вопроса последней почты. Ощее пожелание: не ищите причин, чтобы не делать массаж. Не ищите никаких отговорок. Мы не залазим внутри организма, мы не можем навредить биохимическим процессам. Мы воздействуем — раздражаем — только снаружи. Шведы, например, массируют лимфоузлы. Их дети умирают в четыре раза реже, чем наши. Но не надо делать акцент на этих узлах. Напомним: русский массаж улучшает кровообращение. В результате и лимфа движется быстрее, что не может привести к воспалению лимфоузлов. Оставьте их в покое. Оздоровление — это здоровье.

Что касается второго вопроса... Вот вам «старый» пример. В 1948 году у меня было уплотнение груди. Предлагали операцию, но муж не разрешил. Муж курил бутылку водки и начал делать мне массаж, растирая

**ЗОНА ЛЕГКИЕ-БРОНХИ**

**Азбука здоровья**

Переходим к теме урока. И. Л. 56 лет: «Диагноз — астматический бронхит. Цельный год принимала по 3—4 таблетки в день. После первого же сеанса массажа стало легче дышать. Сняков осталось много на правой руке и плечке. Через три недели кашель исчез». Ю. К. 35 лет: «Пять лет страдала бронхитальной астмой. Одышка, слабость, раздражительность. После 10 сеансов почувствовала себя хорошо. Одышка пропала. Улучшился сон и аппетит. Прошло два года — в большинстве ни разу не была».

Вдумайтесь: у каждого четвертого в нашей стране — бронхит. А теперь посмотрите на рисунок и поймите: как просто от него избавиться. Как просто застраховать себя от простуды, гриппа, гайморита, уменьшить перспективу «схватить» ангину или грипп. Как помочь организму победить одышку, астму, гипертонию, легочно-сердечную недостаточность. Как устранить скованность плечевого пояса и грудного отдела позвоночника.

Предлагаю массаж так называемой воротниковой зоны: задняя поверхность шеи и верх спины. Направление движения: от позвоночника влево и вправо по реберным дугам от шеи влево и право по трапециевидным мышцам. Усилие (П: на сжатых кулаках на ребро ладони или на большие пальцы рук. Массировать эту зону, и ваши легкие и бронхи будут чистыми и жизнестойкими.

Воротниковая зона — одно из подразделений системы так называемых «зон Гель-Захарьина», более подробно знакомство с которыми нам предстоит в дальнейшем.

В. КОРКОДИНОВ.

**ХОККЕЙ**  
Чемпионат СССР.

«Автобистас» (Свердловск) — «Крылья Советов» (Москва) — 4:3 (1:0, 2:2, 1:1).

Шайбы забросили: «Автобистас» — Д. Попов (18 я мин., 21), О. Нортовиков (38), А. Яшин (49); «Крылья Советов» — Ю. Хмылев (29), Е. Штепа (36), К. Курашов (57).

И все равно я ничего не понимаю в игре нашей любимой команды. Прогрывает ни к чему не стремимся, забывшему, как забрасывать шайбы, аутсайдеру — минскому «Динамо», а через шесть дней, ничуть не усилив состав (наоборот, лишившись автора единственной заброшенной в Минске шайбы) очень уверенно обыгрывает одного из лидеров чемпионата. Обыгрывает на полном серьезе, ничуть не испугавшись очень сильной команды гостей.

**НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО**

**АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА**  
И. А. В. Луначарского  
Сегодня ПАЯЦЫ  
СЕЛЬСКАЯ ЧЕСТЬ  
21-ХИ ЖИЗЕЛЬ

21-ХИ ВЛЗЗ  
22-ХИ ТАНО

**АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ**  
Сегодня ПРИ ФОНАРИХ  
ЗВАННЫЙ ВЕЧЕР  
С ИТАЛЬЯНЦАМИ  
22-ХИ СТАКАН ВОДЫ

81—22 ноября по области ожидается обильная погода с пряснениями, 21 ноября небольшой мокрый снег, слабый гололед, 22 ноября снег, метели, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, порывы до 15—18 метров в секунду. Температура воздуха на юге области ночью 0 — минус 5, днем минус 4, на севере ночью минус 5 — 10, днем 3—8 градусов холода.

Цена подписки на 1991 год 12 руб. 80 коп. Газета выходит 250 раз в году, еженедельно, кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая. Объем 2 в. л. Ираж 185 гс. экз. Типография «Уральский рабочий» 620219, Свердловск, пр. Ленина, 49.

Заказ № 8102

**НА СМЕНУ!**  
Индекс 53800

Редактор Т. ЛОМАКИНА.  
Дежурная по номеру М. СУСЛОНОВА.

Адрес редакции: Свердловск, ГСП-153 620219 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!».

Наши телефоны: приемная 51-28-61 зам редактора 51-38-75 отвес секретаря 58-95-48

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:  
① секретариат 56-37-28 56-17-12  
② экономика 58-92-41 58-96-11  
③ оперативная группа 56-17-71 56-17-70 56-17-51  
④ мультаком 51-10-66

① комсомольской жизни и молодежным проблем 51-68-84  
② спорта и военно-патристического воспитания 58-92-37, 51-39-09  
③ писем 56-91-23, 56-17-50  
④ ФМД «На смену!» «Информс» 56-91-16 51-16-81  
⑤ Отдел рекламы и обслуживания издательства 56-91-34

Гарантии и условия подписки